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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

2.  Форма общения, при которой используются директивные методы воздействия на лич-
ность, называется:

1) диалогическое общение; 2) либеральное общение; 3) императивное общение;
4) манипулятивное общение.

3.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места 3) украшение одежды

4) следование правилам этикета

4.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на со-
временном этапе является:

1) формирование олигархического капитала
2) равноправное функционирование всех форм собственности

3) господство стихийного рынка 4) ориентация экономики на внутренний рынок

5.  Постиндустриальное общество отличается от индустриального:
1) ростом городов и городского населения

2) высокой концентрацией производства и капитала
3) иерархической социальной структурой общества

4) усиленным развитием экономики услуг

6.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
1) усиленными процессами урбанизации
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2) быстрым развитием индустрии благосостояния
3) незначительными размерами производства продукции надушу населения

4) технологическим разделением труда

7.  Практическим проявлением политической культуры личности является участие в:
1) телевизионной дискуссии по вопросам семейной жизни
2) акции «Открытка ветерану», посвященной Дню Победы

3) деятельности творческой мастерской по дизайну интерьера
4) районной научно-практической конференции школьников по биологии

8.  Способности представляют собой:
1) тип темперамента; 2) способ самопознания; 3) тип мировоззрения;

4) индивидуальные особенности личности; 5) средство общения.

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Акция как ценная бумага:
1) дает право на получение определенных дивидендов;

2) содержит долговое обязательство кредитора перед заемщиком;
3) закрепляет право владельца на получение в указанный срок суммы денег, подлежащей
возврату;

4) дает право на дополнительные льготы.

11.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому направлению
устойчивого развития, как:

1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое; 4) религиозное;
5) идеологическое.

12.  Главной функцией государства в современной рыночной экономике является:
1) снижение налоговой нагрузки на юридических и физических лиц;

2) разработка правовых норм, регламентирующих деятельность субъектов рынка;
3) регулирование обменного курса национальной валюты;

4) централизованное планирование производства продуктов питания.

13.  Согласно законодательству Республики Беларусь:
1) контроль за волеизъявлением избирателей при голосовании запрещен

2) в выборах принимает участие только трудоспособное население страны
3) избиратель самостоятельно регистрируется для участия в выборах

4) избиратель может предоставлять право проголосовать за себя членам семьи по доверен-
ности
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14.  К личным правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) благоприятную окружающую среду 2) образование 3) собственность и жилище

4) свободу слова и печати

15.  В борьбе за рынки сбыта предпринимателю удалось, существенно не изменяя качество
товара, снизить цену. В данном примере речь идет о конкуренции:

1) межотраслевой; 2) ценовой; 3) неценовой; 4) внутриотраслевой.

16.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — ролевой конфликт, Б  — социальная мобильность;
2) А  — ролевое исполнение, Б  — социальная роль;

3) А  — ролевой конфликт, Б  — социальная стратификация;
4) А  — ролевое поведение, Б  — ролевой конфликт;

5) А  — ролевой конфликт, Б  — социальная структура.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
1)  трудовой коллектив магазина спортивных товаров;
2)  рабочая бригада;
3)  рабочий класс;
4)  участники туристического слета;
5)  военнослужащие.
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18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Политическая система, способствующая объединению общества для решения актуаль-
ных проблем, осуществляет функцию _____.

20.  Одной из задач милиции в Республике Беларусь является:
 

1)  охрана общественного порядка
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с преступностью

21.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  Неисполнение работником данного ему поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут;
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины;
4)  ликвидация организации;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев.

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  один из основополагающих социальных процессов;
б)  активное усвоение человеком совокупности знаний, норм поведения, привычек, позволя-

ющих ему жить в обществе и быть его полноправным членом,  — это _________ личности.
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27.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них
ценностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, исто-
рии, религии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западно-

европейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.

28.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства государства, союз
юридически и политически самостоятельных государственных образований, который создается
для достижения единых целей и разрешения общих проблем,  — это_________.

29.  Понятие, которое в конце XVIII в. ввел в научный оборот французский философ Антуан
Деспот де Траси для обозначения науки об общих принципах формирования идей,    —
это _________.

30.  Укажите ДВЕ гуманитарные науки:
1)  психология;
2)  информатика;
3)  механика;
4)  культурология;
5)  химия.

31.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источ-
ником государственной ______ и носителем суверенитета в Республике Беларусь является
народ».

32.  Укажите ДВЕ стадии жизненного цикла семьи:
 

1)  стадия увядания;
2)  стадия «поиска качества жизни»;
3)  стадия «опустевшего гнезда»;
4)  стадия депрессии;
5)  стадия ухаживания;
6)  стадия высокого уровня массового потребления.
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33.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

34.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической
безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)   улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до по-

роговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

35.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  элитарная
Б)  массовая
B)  народная

Характерные черты
1)  всегда ставит своей целью решение конкретных социальных задач (экологических, эт-
нокультурных, волонтерских)
2)  наиболее ярко проявляет себя в индустрии формирования имиджа и улучшения физи-
ческих данных человека
3)  представляет собой совокупность культурных ценностей и образцов, рассчитанных на
узкий круг ценителей
4)  отличается крайней традиционностью
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36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

37.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


